湘西州民宗局关于2024年度法治政府建设情况的报告
州委、州政府：
2024年，湘西州民宗局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚决贯彻落实党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署和省委省政府、州委州政府工作要求，强化法治引领和保障，不断提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，推动法治政府建设取得新成效。

一、2024年工作开展情况

（一）加强宣传教育，营造法治建设良好氛围
一是开展民族宗教政策法规宣传。以民族团结进步宣传月为契机，广泛宣传党的民族宗教政策法规，提高各族群众对民族宗教政策法规的知晓率和认同感，在《新湖南》《湘西民宗》微信公众号等平台推发各类新闻稿件300余篇，完成民族宗教政务信息100余条，民族工作“三项计划”被省政府办公厅信息采用，深化“铸牢中华民族共同体意识+民族节庆+体育赛事”新场景，《以法治之“石”筑民族团结之基》微故事线上展播，各族群众法治意识进一步增强。
二是加强对宗教界人士的法治教育。举办宗教培训班，组织宗教界人士学习《宗教事务条例》等法律法规，引导其增强法治观念。通过走访慰问、座谈交流等形式，加强与宗教界人士沟通联系，了解他们的思想动态和诉求，及时解决他们的实际困难和问题。

三是推进法治文化建设。结合工作实际，建设法治文化阵地，营造浓厚的法治文化氛围。在部分少数民族特色村寨建设法治文化长廊和法治宣传栏，将民族宗教政策法规和法律知识融入其中，让群众在潜移默化中接受法治教育。

（二）加强依法行政，提高法治建设工作水平
一是依法推进民族团结进步事业。举办民族团结创建互观互学、第四期中华民族共体意识暨同心大讲堂等活动，吉首市、凤凰县大力实施铸牢中华民族共体意识进古城工程，中华民族交往交流交融展示厅在龙山县里耶镇揭牌开展，争取少数民族发展任务资金5040万元，民贸民品贷款贴息引导支持资金3426万元，参加第十二届全国少数民族传统体育运动会，获得竞赛项目6个一等奖。1个集体、2名个人被党中央、国务院表彰为全国民族团结进步模范集体和个人。
二是推动宗教事务“两个条例”落地见效。贯彻落实《宗教事务条例》《湖南省宗教事务条例》等法律法规，严格按照法定程序和权限开展行政执法工作。围绕宗教活动场所人员管理、财务收支、安全生产等九个方面制定场所规范建设细则，明确各县市至少打造1个规范建设样板场所。吉首市、凤凰县以推进铸牢中华民族共同体意识示范城建设为契机，进一步规范宝狮寺、太虚寺、南华禅寺日常管理；泸溪县以中华优秀传荣文化侵润宗教，按照“一场所一特色”的思路，打造白羊溪乡风云庵“孝”文化、浦市镇黑龙庙“忠勇”文化、武溪镇信女祠“诚信”文化等宣传社会主流价值的新阵地；保靖创新 “六个一” 活动，凝聚宗教界与信众力量；花垣县和龙山县基督教福音堂基督教中国化试点建设工作得到省基督教两会的充分认可；永顺县、龙山县以爱国爱教为导向，指导不二门观音岩寺完善爱国主义展示厅，太平山寺建设佛教高僧爱国文化长廊；《湖南湘西州“三坚持三聚焦”推进宗教活动场所规范化建设》经验交流材料被《中国宗教》杂志2024年第10期刊登。
三是巩固提升宗教工作法治化水平。选派3名干部参加全州执法人员培训班，在州委党校十八洞分校举办全州民宗系统业务培训，50余名民宗系统干部参训，邀请省民宗委领导授课。落实宗教活动场所登记、变更、注销等制度，加强宗教活动场所日常监管，规范宗教活动场所财务、人员、安全管理。推进宗教活动场所规范化建设，引导宗教活动场所加强自身建设，提高管理水平和服务质量。建立健全民族宗教领域矛盾纠纷排查化解机制，定期开展矛盾纠纷排查，及时掌握民族宗教领域的不稳定因素。对排查出的矛盾纠纷，及时进行调处化解，做到早发现、早处理、早化解。

（三）加强监督检查，确保法治建设工作落实
一是加强内部监督。加强干部监督管理，规范干部行政行为。定期对行政执法工作进行检查和评估，及时发现和纠正存在的问题。积极开展清廉湘西暨清廉民宗建设，提高干部的廉洁自律意识和工作作风。

二是接受外部监督。自觉接受人大、政协、司法、审计等部门监督，认真办理人大代表建议和政协委员提案，积极回应社会关切。积极邀请州人大代表、州政协委员参加全州民族团结进步示范创建互观互学、全州铸牢中华民族共同体意识大讲堂等活动。

三是开展专项检查。定期组织开展民族宗教领域专项检查活动，重点检查民族宗教政策法规的贯彻落实情况、宗教活动场所管理情况等。及时召开民族宗教工作推进会，对检查中发现的问题，及时进行整改落实，确保民族宗教领域的和谐稳定。

二、存在问题
2024年，州民宗局在法治建设方面取得了一定成绩，但也存在问题和不足。主要表现在：一是部分干部对法治建设的重要性认识不足，法治意识和依法行政能力有待进一步提高；二是民族宗教政策法规宣传的广度和深度还不够，宣传形式还不够丰富多样；三是行政执法工作还存在一些薄弱环节，执法力度有待进一步加大。
三、履行法治建设第一责任人情况

一是强化领导责任。高度重视法治建设工作，将其纳入重要议事日程，成立了以局长为组长的法治建设工作领导小组，明确了工作职责和任务分工，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各科室共同抓的工作格局。

二是全面履职尽责。深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平法治思想。起草《关于铸牢中华民族共同体意识打造民族地区团结奋斗共同富裕标杆区的决定》《湘西土家族苗族自治州人大常委会关于进一步铸牢中华民族共同体意识助推现代化新湘西建设的决定》和《湘西自治州关于铸牢中华民族共同体意识的实施意见》。

三是加强队伍建设。局党组多次安排部署，大力倡导全州民宗系统积极参加执法证考试。局党组书记、局长麻建锋带头参考，并顺利通过。全州共有36人通过2024年执法证考试。州民宗系统现有执法证人员38名，加上新通过考试的36名人员，持证人员达74名，较2023年增加94.74%。
四、下步打算

一是加强学习培训，提高干部的法治意识和依法行政能力。深入学习党的二十大精神和习近平法治思想，学习民族宗教政策法规和法律知识，不断提高干部的政治素质和业务能力。积极组织干部参加各类培训和考试，不断提升干部综合素质和执法水平。

二是加大宣传力度，营造浓厚的法治建设氛围。广泛宣传民族宗教政策法规和法律知识，提高各族群众对民族宗教政策法规的知晓率和认同感。加强宗教界人士法治教育，引导宗教界人士增强法治观念，依法开展宗教活动。

三是加强行政执法，提高法治建设工作水平。加大民族宗教领域违法行为打击力度，维护民族宗教领域的和谐稳定。定期对行政执法工作进行检查和评估，及时发现和纠正存在的问题。积极接受社会各界监督，不断改进工作作风和提高工作效率。
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